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У бук ле це по бач з ім ёна мі вы-
ка наў цаў ро ляў ад дру ка ва ныя 
ар ты кул Крымінальнага кодэк-
са, тэр мін па збаў лен ня во лі, 
па ча так зня во лен ня, ка нец. 
Іг раць на сцэ не, яны ка жуць, 
«кру та, на ват больш чым», 
хоць па ды гры ва юць ці са праў-
ды гэ тым га раць — скла да на 
вы зна чыць. Каб ува со біць 
ідэю тэ ат ра ў ка ло ніі, сю ды «са 
сва бо ды» за пра сі лі пра фе сій-
на га рэ жы сё ра, які вы ра шыў 
па пра ца ваць з ня скон ча най 
апо вес цю «А ран кам яны пра-
чну лі ся...» Шук шы на. Ка нец 
зра бі лі свой, атры маў ся ён па-
тэ тыч ным: у фі на ле спек так ля 
са сцэ ны гу чыць пес ня «Ліст 
ма ці» Мі ха і ла Кру га. У ма туль, 
якія пры еха лі на прэм' е ру, цяк-
лі слё зы... У па праў чай ка ло ніі 
дзей ні ча юць кры ху ін шыя за-
ко ны дра ма тур гіі.

УВО ГУ ЛЕ ў па праў чай ка ло ніі 
№20, што пад Ма зы ром, мно-

гае, звя за нае з тэ ат рам, — ін шае. 
І па чы на ец ца ён не з ве шал кі, і на-
леж ная ўра чыс тасць тут — не ўра-
чыс тасць, і квет кі пас ля па кло наў 
до раць не твор ча му скла ду, а гас-
цям. Але клуб на тэ ры то рыі ўста но-
вы, сцэ на, за сло на, за ку ліс се, «гры-
мёр ка», хва ля ван не пе рад спек так-
лем, апла дыс мен ты — усё, як трэ ба. 
19 сту дзе ня ў афі шы — «А ран кам 
яны пра чну лі ся...». Спек такль па-
каз ва ец ца для зня во ле ных — цэ-
лая за ла з чор ных роб. Асу джа ныя 
прый шлі па гля дзець спек такль, які 
па каз ва ец ца тут толь кі чац вёр ты 
раз, а гле да чом, зда ец ца, за бяс пе-
ча ны на заў сё ды. Ка лі аб стра га вац-
ца ад знеш ніх пры кмет, то сам сэнс 
вы со ка га мас тац тва, якім з'яў ля ец-
ца тэ атр, яго ўплыў, на пэў на, тыя ж, 
што і ўсю ды.

«Што ні ка жы, а мас тац тва 
ўзвыш ае ча ла ве ка», — ка жа рэ жы-
сёр па ста ноў кі і га лоў ны рэ жы сёр 
Ма зыр ска га дра ма тыч на га тэ ат ра 
Ра ман Цыр кін. З тру пай яны ад на-
душ ныя. «Ра ман Мац ве е віч унёс 
та кія ста ноў чыя ка рэк ты вы ў наш 
по быт, якія яго са праў ды кра сяць. 
Я пер ша па чат ко ва не ўдзель ні чаў 
у спек так лі, а ўжо ў пра цэ се за мя-
ніў ча ла ве ка, і мне, я ска жу, гэ та 
вель мі па да ба ец ца. Ін шым лю дзям 
у прын цы пе і на сва бо дзе бы вае не-
сва бод на, а тут — з тым, што ў нас 
ад бы ва ец ца, — быц цам ад чу ва еш 
ся бе сва бод ным», — ада зваў ся вы-
ка наў ца ро лі Стар шы ны. «Кож ны ў 
са бе неш та рас крыў, неш та зра зу-
меў...» — гу чыць з ін ша га бо ку. Ка-
жуць, што пас ля та го, як яны ста лі 
пе ра адоль ваць хва ля ван не пе рад 
«на тоў пам гле да чоў», ім ста ла ляг-

чэй ка му ні ка ваць і вы ра шаць па між 
са бой бы та выя пы тан ні.

КА ЛІ тут бы ло вы ра ша на па-
ста віць спек такль, у ка ло ніі 

па ве сі лі аб' яву з за пра шэн нем на 
«кас тынг». «Уба чыў аб' яву, па чы-
таў — я яшчэ не як па во лі ў па доб-
ным удзель ні чаў — па ду маў, ча му б 
не па спра ба ваць. Ска за лі, яшчэ і 
рэ жы сёр бу дзе». На ідэю ў вы ні ку 
ад гук ну лі ся двац цаць пяць ча ла век, 
з якіх ада бра лі дзе вяць. На су стрэ чу 
з гэ тай дзя вят кай пры ехаў Ра ман 
Цыр кін і ўба чыў ма ты ва ва ных лю-
дзей, з які мі мож на пра ца ваць. Для 
тых, у сваю чар гу, су стрэ ча з пра-

фе сій ным тэ ат раль ным па ста ноў-
шчы кам ста ла яшчэ боль шай ма-
ты ва цы яй. «Бы ло бач на, што пас ля 
пер шай раз мо вы з рэ жы сё рам яны 
на тхні лі ся».

Не каль кі ме ся цаў у гру пе пра-
ца ва лі, рэ пе ці ра ва лі, мя ня лі склад, 
бу да ва лі дэ ка ра цыі, шы лі кас цю-
мы — усё сва і мі сі ла мі. «У пра цэ се 
чы так мы вы зна ча лі ро лі. З той на-
го ды, што ар тыс ты не пра фе сій ныя, 
ак цё раў вы бі ра лі па ты па жы. Рэ пе-
ці ра ва лі адзін-два ра зы на ты дзень. 
Дэ ка ра цыі хлоп цы са мі пра па на ва-
лі і зра бі лі. Я пры ехаў — ужо ўсё 
зроб ле на, а ў тэ ат ры ча сам бе га еш і 
пры му ша еш», — ка жа рэ жы сёр.

Дзе ян не п'е сы ад бы ва ец ца ў 
мед выц вя рэз ні ку. Во сем ге ро яў 
пра чы на юц ца ра ні цай ад на стой-
лі вых кры каў та ва ры ша ін тэ лі гент-
на га вы гля ду, які не ве дае, дзе 
зна хо дзіц ца. У гэ тым па мяш кан ні 
на пра ця гу са ра ка хві лін раз ві ва-
ец ца ўвесь сю жэт, ха лод ны, іра ніч-
ны. Дыя ло гі, свар кі, пры ход пры бі-
раль ні ка, ві зіт са цы ё ла га. Ні я ка га 
ма ра лі за тар ства, мен тар ства, ты-
кан ня паль цам. Прос та гіс то рыя, 
зра зу ме лая зня во ле ным, а не ка му, 
хто на аса біс тым во пы це зна ё мы з 
па доб ны мі ўста но ва мі, на ват бліз-
кая. Не за вер ша ную п'е су Шук шы-
на скон чы лі на віс лым пы тан нем, 
пес няй і ві дэа, што на гад вае пра 
ві зі ты бліз кіх. Усё ла ві руе па між 
сва бо дай і не сва бо дай — на пэў-
на, шчэ міць.

«Ка мусь ці зда ец ца, што гэ та 
прос та ней кае вы ступ лен не, а на 
са май спра ве мы шмат аб чым за-
дум ва ем ся. Мац ней хо чац ца да до-
му, да род ных, па ста ян на неш та 
бліз кае ўспа мі на ем, я стаў час цей 
пі саць ліс ты да до му, ад праў ляю па-
ру ра зоў на ты дзень».

ТЭ АТ РАЛЬ НЫ гур ток ужо 
дзей ні чаў у ка ло ніі №20: у 

2006 го дзе адзін са зня во ле ных пра-
явіў ся бе як сцэ на рыст, і асу джа ныя 
звяр ну лі ся да ад мі ніст ра цыі з жа-
дан нем паў дзель ні чаць у спек так лі. 
Аў тар сцэ на рыя «Ста ра сель ска га 
дэ тэк ты ва» — так на зы ва ла ся па-
ста ноў ка — стаў і рэ жы сё рам. Прак-
ты ка ра бо ты тэ ат ра ў ка ло ніі ака за-
ла ся та ды на столь кі не звы чай най, 
што ад мі ніст ра цыя пай шла на ват 
на тое, каб вы вез ці тру пу і па ка заць 
спек такль у го мель скай жа но чай 
па праў чай ка ло ніі №4, што па тра-
ба ва ла вя лі кіх вы сіл каў.

«Ідэя ра бо ты тэ ат раль на га гурт-
ка ў ка ло ніі даў няя і для па праў ча га 
пра цэ су мае вя лі кае зна чэн не, та му 
што асу джа ныя мо гуць аб стра га-
вац ца, пра явіць твор чыя здоль нас-
ці, па ка заць ін шым, што энер гію 
мож на на кі роў ваць на ка рыс ную 
спра ву», — ка мен туе на чаль нік 
ад дзе ла па праў ча га пра цэ су Аляк-
сандр Бай цоў, да да ючы, што тэ атр, 
акра мя ін ша га, мо жа па вы сіць імідж 
са мой сіс тэ мы.

На час ад сут нас ці рэ жы сё ра 
ка ар ды на та рам гру пы быў пры-

зна ча ны адзін са зня во ле ных. У 
яго, як мне па да ло ся, з'я ві лі ся на-
ват пэў ныя баць коў скія па чуц ці да 
ка ман ды. Ка лі га вор ка зай шла аб 
стаў лен ні да тэ ат ра ў ка ло ніі з бо-
ку ін шых, той упэў не на па ры ра ваў: 
«Яны, ска жу шчы ра, зайз дрос цяць. 
Та му што на шы хлоп цы са мі не ча-
ка лі та го, што атры ма ла ся, яны на 
гэ та на ват не раз ліч ва лі. Зня лі, так 
бы мо віць, вярш кі. Усе ўдзе лам у 
спек так лі за да во ле ныя. Мы пры ці-
ра лі ся ней кі час, гэ та зра зу ме ла — 
ка лек тыў, без эмо цый не абы дзец-
ца, але мы іш лі да мэ ты. Та му ка лі 
хлоп цы ўба чы лі, як да іх ста вяц ца, 
з ава цы я мі, кры ка мі, ка лі на ват са-
праўд ныя ак цё ры з драм тэ ат ра пры-
еха лі, яны за лі лі ся чыр ван ню. Праз 
па ру дзён пас ля па ста ноў кі хтось ці 
ўжо па ды хо дзіў да мя не і пы таў ся, 
ка лі пой дзем рэ пе ці ра ваць. Мы ста-
лі за ле жаць ад гэ та га».

ТА МУ, хто іг рае ў тэ ат ры — 
«рэ спект» і «ўва жу ха». «Мно-

гія зня во ле ныя па вод зяць ся бе, як 
двое чнік на за дняй пар це: ні чо га не 
ка жуць, не вы кон ва юць прось баў, 
ус ту па юць у пэў нае су праць ста ян-
не з ад мі ніст ра цы яй. Але ка лі яны 
ба чаць, што ін шыя асу джа ныя іг ра-
юць у тэ ат ры і пры гэ тым вы дат на 
ся бе ад чу ва юць, ма юць зно сі ны з 
ад мі ніст ра цы яй, упэў не ныя ў са бе, 
іх уяў лен ні па чы на юць пад ры вац ца, 
яны на ват цяг нуц ца да чле наў гурт-
ка. Ка лі нам спат рэ бі ла ся зра біць 
«ра та цыю кад раў», ак цё ры знай-
шлі ся без праб лем», — ка жа Аляк-
сандр Бай цоў.

Гэ та ўжо не пер шы іх вы хад 
на сцэ ну. Дры жы кі ў ка лен ках, як 
хлоп цы са мі пры зна лі ся, ёсць, але 
не па раў наль ныя з прэм' е рай, ка лі 
прый шло ся вый сці і ўпер шы ню ра-
зы граць пе рад ін шы мі п'е су Шук-
шы на. На сцэ не — на ры, ак цё ры 
ляг лі пад бе лыя прас ці ны, каб, ка лі 
ад кры ец ца за сло на, пра чнуц ца ўжо 
ў спек так лі.

«Я, ка лі пер шы раз іх уба чыў... 
ся дзіць два нац цаць ча ла век, а во чы 
та кія, пра бач це, воў чыя, на сця ро-
жа ныя. Маў ляў, ча го ён пры ехаў, 
ча го хо ча, — ка жа рэ жы сёр. — А 
по тым ста лі ка му ні ка ваць, і ўсё па-
мя ня ла ся. Мне ка за лі, дыс цып лі на ў 
ка ло ніі па леп шы ла ся. Ду маю, та кія 
ме ра пры ем ствы да юць больш, чым 
ка лі нех та прый дзе і ска жа, маў ляў, 
піць нель га».

Пас ля спек так ля ак цё ры спя ша-
юц ца на па стра ен не, а Стар шы на не 
жа дае вы хо дзіць з ро лі, так і ста іць у 
фор ме. Ёсць тут, у ка ло ніі, сваё свя-
та, на вас пе ча ная тру па ад зна чыць 
пос пех ша ка ла дам. І хут ка, на пэў на, 
спы тае, ка лі зноў на рэ пе ты цыі.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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«ІН ША МУ І НА СВА БО ДЗЕ 
НЕ СВА БОД НА» У муж чын скай па праў чай ка ло ніі па ста ві лі спек такль. 

Усе ак цё ры — зня во ле ныя.
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